

榆树市鲜食玉米协会文件

榆鲜协【2017】1号

关于下发榆树市鲜食玉米标准化生产示范区 建设任务暨制定《标准制定程序》的通知

各乡镇（街）、各鲜食玉米种植基地及种植合作社：

依据吉林省质量技术监督局吉质监标函【2016】334号《吉林省质量技术监督局关于下达第七批全省农业标准化示范区项目计划》的通知精神，我们榆树市鲜食玉米产业协会就鲜食玉米标准化示范区建设任务立项成功，承担鲜食玉米团体标准制定任务。这是经过榆树市鲜食玉米产业协会申请获得立项通过的。团体标准是现行标准的一个重要组成部分，团体标准制定程序是团体开展标准化工作的重要制度保障。为了保证在制定团体标准过程中的程序一致性、科学性、先进性和实用性，按期完成工作任务，提高团体标准制定工作的高效率、成功率以及对于今后陆续制定的相关标准起到指导、规范作用，我们榆树市鲜食玉米产业协会通过制度文件的形式把团体标准制定程序确立下来，



现将《标准制定程序》印发给你们，以便所有相关单位和团体成员遵照执行，促进团体标准制定程序标准化，更好的推动团体标准工作的开展。

依据吉林省质量技术监督局吉质监标函【2016】334号《吉林省质量技术监督局关于下达第七批全省农业标准化示范区项目计划》的通知精神，我们榆树市鲜食玉米产业协会就鲜食玉米标准化示范区建设任务立项成功，定位为团体标准。团体标准制定程序是团体开展标准化工作的重要制度保障。为了保证在制定团体标准过程中的程序一致性、科学性、实用性，我们榆树市鲜食玉米产业协会通过制度文件的形式把团体标准制定程序确立并发布出来，以便所有团体成员

榆树市鲜食玉米产业协会

2017年3月12日

一、标准立项申请

我们榆树市鲜食玉米产业协会始建于2008年，是具有法人资格和相应专业技术能力的社团服务组织；在全国开展“科普惠农兴村活动”中受到省和国家农工部“科普惠农兴村计划”活动先进单位、先进集体表彰，在开展先进技术（鲜食玉米优质高产栽培技术、富硒技术等）推广活动中，获得省政府三等奖一次、长春市人民政府一等奖、三等奖各一次（富硒项目），拥有独立的专业网站《鲜食玉米信息网》，带头打破行业技术壁垒，推广技术、规范生产操作标准，实现信息共享，有力促进了产业发展。

2016年11月，根据吉林省质量技术监督局吉质监标函

榆树市鲜食玉米产业协会团体标准制定程序

团体标准制定程序是团体开展标准化工作的重要制度保障。依据《中华人民共和国标准化法》和《团体标准管理规定（试行）》（国质检标联【2017】536号）的有关规定，为规范本协会团体标准的制定工作，促进团体标准工作的有序开展，特制定本协会团体标准制定程序。团体标准制定程序要尊重符合开放、公平、透明、协商一致、促进贸易和交流的原则。团体标准制修订工作包括申请、立项、起草、审查、审批及发布等程序。

一、提案

提案阶段的主要工作是接受标准制修订项目提案，对项目提案进行评估后形成团体标准项目建议书，并上报管理协调机构。根据开放、公平、透明的原则，明确提案的主体是积极参与团体标准化工作的团体成员以及所有对本社会团体感兴趣的所有个人或组织。项目提案经标准编制机构评估符合要求前提下然后在形成团体标准项目建议书之后上报给管理协调机构。

二、立项

团体标准的制修订项目由标准需求者、研制者等提出立项申请，填写团体标准制修订项目立项申请书；立项申请需要提供相应论证资料，其内容一般包括：

(一) 标准制定的目的、意义，与该项标准有关的国内外状况；

(二) 标准主要技术要素及参数说明；

(三) 具有法定资质的检验机构出具的相关检测（测试）报告。

标准化办公室组织对该项目进行论证。如项目未通过论证，则不予立项；项目通过论证后，由标准化办公室上报审议批准；批准后，发文正式立项；如需对项目补充论证，则应当在补充论证后重新申报审议；如项目未被批准，则取消立项。

本阶段由管理协调机构对团体标准项目建议书的必要性、可行性等进行审查，审查通过后形成团体标准制修订项目计划；对于经标准管理协调机构审查后认为符合要求的标准制修订项目计划，宜对团体的全体成员，必要时向社会公开，以便听取相关方对团体标准项目计划的意见。

三、起草

团体标准一经正式立项，应当确定主要起草人员，组成起草工作组进行起草准备工作，包括资料收集、国内外状况分析、必要的实验验证等；团体标准的编写应当符合国家标准的编写规则，同时编写“编制说明”；团体标准起草工作组完成标准草案后，应当向



使用本标准的生产者、消费者、管理者、研究者等征求意见；征求意见的形式为信函征求、网上公开征求或会议征求意见等；征求意见材料应当包括团体标准草案和编制说明及有关附件；被征求意见的单位或个人应当在截止日期前回复意见，逾期不回复，按无异议处理；对比较重大的意见，应当说明论据或者提出技术经济论证意见；征求意见的期限一般为 30 日。

起草工作组应当对征集的意见进行归纳整理，分析研究和处理后，对标准征求意见稿进行修改，并确定能否提交审查，必要时可以重新征求意见；起草工作组提出团体标准送审稿、编制说明、征求意见汇总处理表及有关附件，提交会议审查或者进行函审。

四、征求意见和审查

团体标准的审查由标准化办公室组织进行，可以采用会议审查或者函审；团体标准起草人和标准化办公室管理人员为及时回答专家审查组的提问等便于快捷的介绍或说明情况可以或部分参加审查会议但没有表决权，因此不能参加表决；会议审查时，应当在会议前十五天将团体标准送审稿、编制说明、征求意见汇总处理表及有关附件等提交参加团体标准审查会议的单位 and 专家；会议审查表决时填写“榆树市鲜食玉米产业协会团体标准草案投票单”，必须有



不少于出席会议代表人数的三分之二同意方为通过；会议审查，应当写出“会议纪要”，并附参加审查会议的单位 and 人员名单。

函审时，应当在函审表决截止日期前十五天将函审通知和标准送审稿、编制说明、征求意见汇总处理表及“榆树市鲜食玉米产业协会团体标准草案投票单”提交给相关单位和人员。函审时，应当写出“函审结论”并附“榆树市鲜食玉米产业协会团体标准草案投票单”；函审时，有效回函中不少于三分之二而且同意方为通过；会议审查或者函审没有通过的，起草工作组应当对送审稿进行相应的修改后，重新组织审查；重新审查没有通过的，该项目将被撤销；通过立项论证的标准项目在制修订中如出现重大技术难关，不能制订成正式标准，撤销该项目。

五、通过和发布

标准化办公室对团体标准报批材料进行初审；团体标准编号依次由团体标准代号、社会团体代号、团体标准顺序号和年代号组成。T/为团体标准代号，YXYX 为榆树市鲜食玉米产业协会社会团体代号，01 为团体标准顺序号，2018 为年代号，如 T/YXYX01-2018 就是榆树市鲜食玉米产业协会 2018 年制定的第一个团体标准，即《榆树鲜食糯玉米种植技术规程》，一下以此类推；不符合标准编写及标准审查的有关规定的，退回起草工作组进行修改；初审合格的，

由标准化办公室报送相应上级单位审查批准；通过审查批准的团体标准，发放标准编号，发布公告。制修订团体标准过程中形成的有关资料，由标准化办公室按档案管理规定的要求存档。

六、复审

团体标准实施后，应当根据发展需要，由标准化办公室组织复审，复审周期一般不超过五年；复审可以采用会议审查或者函审；会议审查或者函审，一般要有参加过团体标准审查工作的单位或者人员参加；审查结束时应当填写复审结论单；复审阶段的主要工作是标准编制机构根据技术发展、市场需求对已发布的团体标准的适用性进行评估，并给出复审结论。

团体标准复审结果按下列情况分别处理：

（一）不需要修改的团体标准确认为继续有效；确认继续有效的团体标准不改变顺序号和年号；当团体标准重新出版时，在团体标准封面上，标准编号下写明“xxxx年确认有效”字样；

（二）需要修改的团体标准作为修订项目立项，立项程序按原立项程序执行；修订的团体标准顺序号不变，原年号改为修订的年号；

（三）已无存在必要的团体标准，予以废止；废止的标准号不再用于其它标准的编号。

榆树市鲜食玉米产业协会

2017年3月12日